



编者按

“十四五”以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全省上下牢记嘱托、感恩奋进,走出了一条“复元打平、重回赛道、修复向好、聚势突破、整体提升”的昂扬向上发展曲线。

今年是“十四五”规划收官之年,也是谋划“十五五”发展的关键之年。从今天起,本报开辟专栏,聚焦我省完成“十四五”规划目标任务的丰硕成果,展现湖北加快建设中部地区崛起的重要战略支点的生动实践。

跃上6万亿元新台阶

湖北提前一年完成“十四五”经济增长总量指标



亿纬动力已成为华中地区规模最大的动力储能电池产业基地。(湖北日报通讯员 谭武强 摄)

湖北日报全媒记者 谢慧敏

8月20日,省政府新闻办举行“决胜收官‘十四五’ 谋篇布局‘十五五’”系列新闻发布会,首场聚焦区域协调发展。省发改委党组成员、副主任毛明天介绍,湖北已提前一年完成“十四五”经济增长总量指标,经济总量跃上6万亿元新台阶,占中部地区的比重由“十三五”末的19.5%提升至2024年的20.9%,支点的区域协同力不断提升,在全国大局中的地位更加稳固。

经济总量占中部比重升至20.9%

站稳4万亿元,跨越5万亿元、迈上6万亿元,湖北年均增长7.1%,其中有3年增速居中部第一。

毛明天介绍,“十四五”以来,湖北以支点建设为牵引,深入实施长江经济带高质量发展和中部地区崛起两大战略,主要经济指标持续保持大省领先、中部领跑,实现了发展能级、速度、质效、后劲整体提升。

据介绍,在“十四五”规划纲要确定的主要指标中,全员劳动生产率、全社会研发经费投入、人均预期寿命等8项指标超过预期;居民人均可支配收入增长,粮食、能源综合生产能力等9项指标进展顺利;部署的沿江高铁湖北段、三峡水运新通道、引江补汉等一批重大工程加快推进,湖北“九洲通衢”“得中独厚”的区位优势得到系统重塑。

支点建设迈出坚实步伐,长江经济带高质量发展取得显著成效。

“十四五”期间,湖北持续做好环境保护、生态治理,绿色发展“三篇文章”,长江干流和丹江口库区水质稳定保持在Ⅱ类及以上,确保了“一江清水东流、一库净水北送”。坚决破解“化工围江”,提前完成478家化工企业“关改搬转”任务。严格落实长江“十年禁渔”,江豚数量已达到1249头。

千项民生服务事项“一圈通办” 武汉都市圈同城化水平持续提升

湖北日报讯(记者谢慧敏)8月20日,从发布会上获悉,2024年武汉都市圈经济总量达到3.6万亿元,占长江中游城市群的比重提升至29%,中心功能进一步强化。

武汉市都市圈包括9个城市,分别为武汉、黄石、鄂州、孝感、黄冈、咸宁、仙桃、天门、潜江。2022年,《武汉都市圈发展规划》获国家发改委正式批复,成为第7个获批的国家级都市圈发展规划。

武汉市发改委主任王洋介绍,近年来,武汉都市圈9市紧密衔接,深入推动规划同编、交通同网、科技同兴、产业链互通、民生同保,同城化水平持续提升。

目前,武鄂黄黄都市圈城际铁路已实现公轨化运营,武大、武阳、研孝(二期)等高速正式通车,累计打通断头路32条,武汉—鄂州空港型国家物流枢纽获批建设。黄石、黄冈、鄂州、咸宁、天门、仙桃离岸科创园(中心)相继投入运营。1062项民生服务事项实现“一圈通办”,公积金互认互贷率先突破。

王洋表示,下一步,还将加快建设武汉天河国际机场、鄂州花湖国际机场航空客货运“双枢纽”,加强城市群重要港口、站场、机场的连通,整体提升枢纽体系国际竞争力。支持光谷科技创新大走廊联动发展,加快形成“研发在省会、制造在周边,链主在圈心、配套在圈层”的协同模式。推进实现更多政务服务事项“跨市通办”“跨省通办”。

头,“江豚逐浪”的美景已成为常态。

此外,湖北还建成运行全国碳排放权注册登记系统,全省碳市场累计成交额超102亿元,占全国41.5%、稳居首位。

汉襄宜“金三角”成色十足

以汉襄宜为顶点、江汉平原为腹地,合围而成的三角区,是我省乃至全国经济地理版图中的黄金地带。

决胜收官“十四五”,汉襄宜“金三角”成色如何?毛明天介绍,“十四五”期间,湖北坚持“强核、壮圈、兴城”,推动汉襄宜“金三角”协同发展,全省经济集聚度、区域协同性和整体竞争力全面提升。

强核,就是做大做强武汉中心城市。2024年,武汉经济总量突破2万亿元,稳居中部省会城市第1位,中部经济中心、科技创新中心、商贸物流中心、对外交往中心、长江中游航运中心地位持续巩固。

壮圈,就是大力推动都市圈能级跃升。武汉都市圈内,花湖国际机场与天河国际机场已形成航空客货运“双枢纽”,光谷科创大走廊加快推进,带动光电子信息产业规模跨入万亿级。2024年,武汉都市圈经济总量突破3.6万亿元,占全省比重超过60%。

不断壮大的,还有襄阳都市圈、宜荆荆恩都市圈。“十四五”期间,襄阳、宜昌经济总量连续跨越两个千亿台阶,双双突破6000亿元,带动襄十随神、宜荆荆恩城市群发展成势见效。“汉襄十随”汽车产业集群、宜荆荆恩化工产业集群加快发展。

此外,湖北坚持兴城,带动各市州竞相发展。荆州、孝感、黄冈经济总量突破3000亿元,十堰、荆门、黄石加速冲刺3000亿元,咸宁、恩施、随州、鄂州加速向2000亿元迈进。

目前,湖北已实现“市市通高铁”“县县通高速”,特别是随着今年底沿江高铁汉宜段、襄荆高铁的全线贯通,武

汉、襄阳、宜昌1小时高铁圈即将形成,汉襄宜“金三角”良性互动、错位发展、相互支撑的集成效益将进一步彰显。”毛明天说。

“十四五”千亿县有望达到4个

7月23日,2025赛迪全国百强县市榜单揭晓。湖北仙桃、大冶、宜都、潜江、枣阳、枝江、汉川、天门等8地上榜,总数全国第4,占中部地区近一半。其中,“领头羊”仙桃,排名全国百强县第52位,2024年GDP达到1125.13亿元。

“十四五”期间,湖北大力发展各具特色的县域经济,县域经济不断壮大,千亿县实现零的突破,有望达到4个。”毛明天介绍。

随着县域经济的壮大,全省城乡差距持续缩小,目前,我省县域常住人口城镇化率达到56.7%,比“十三五”末提高3.44个百分点。86%的县市建成三级医院,教联体覆盖80%以上义务教育中小学,“四好农村路”、寄递物流、充电桩、5G网络实现“四个全覆盖”。城乡居民人均可支配收入之比降至2.08,比“十三五”末下降0.17。

江汉大米、潜江龙虾等品牌家喻户晓,茶叶、现代种业等十大农业产业链综合产值突破万亿元。7.8万户22.9万人稳定消除返贫致贫风险,脱贫攻坚成果持续巩固,在国家年度考核评估中实现“九连好”。

推动区域协调发展,湖北在做强自身的同时,还注重联动周边,加强省际协作和区域合作。“运河上的鄂湘赣”“轨道上的长江中游城市群”“科创链上的中三角”“产业链上的都市圈”加快形成,九大类社保事项实现鄂湘赣三省通办,旅游一卡通覆盖300多家景区。大别山革命老区、洞庭湖生态经济区、“通平修”绿色发展先行区等一批毗邻地区协同发展多点开花。与京津冀、长三角、粤港澳等区域合作更加紧密,湖北内陆开放高地加速形成。

湖北主要经济指标持续保持

大省领先 中部领跑

支点建设迈出坚实步伐
“十四五”规划纲要主要指标中

- 经济增长总量指标提前一年完成,跃上6万亿元新台阶
- 全员劳动生产率、全社会研发经费投入、人均预期寿命等8项指标超过预期
- 居民人均可支配收入增长,粮食、能源综合生产能力等9项指标进展顺利
- 部署的沿江高铁湖北段、三峡水运新通道、引江补汉等一批重大工程加快推进,湖北“九州通衢”“得中独厚”的区位优势得到系统重塑

长江经济带高质量发展
取得显著成效

- 长江干流和丹江口库区水质稳定保持在Ⅱ类及以上,确保了“一江清水东流、一库净水北送”
- 坚决破解“化工围江”,提前完成478家化工企业“关改搬转”任务
- 严格落实长江“十年禁渔”,江豚数量已达到1249头,“江豚逐浪”的美景已成为常态
- 湖北建成运行全国碳排放权注册登记系统,全省碳市场累计成交额超102亿元,占全国41.5%、稳居首位

制图/徐云



经济总量四年实现两连跳 襄阳连续7年位列全国城市50强

湖北日报讯(记者谢慧敏)8月20日,襄阳市委常务副市长孟艳清在发布会上介绍,“十四五”期间,襄阳经济总量四年实现两连跳,在2021年和2024年分别突破5000亿元、6000亿元,连续7年位列全国城市50强。

在产业上,襄阳新能源乘用车整车制造实现零的突破,新能源新材料、节能环保等新兴产业产值占全市工业的比重提升至40%以上,成为全省唯一、全国7个国家级车联网先导区之一,去年首次跻身全国先进制造业百强市50强。国内知名度持续扩大,全年接待游客连续两年突破1亿人次。

“十四五”期间,襄阳区域引领带动能力明显增强,全市铁路通车里程达到873公里,呼南高铁襄荆段开通在即,形成五向高铁格局(武汉、西安、郑州、重庆、荆门五个方向);高速公路通车里程达到829公里,建成“三纵两横一环两支”高速公路网;汉江襄阳段航道建设融入长江和“汉湘桂”两大黄金水道,实现千吨级船舶通江达海,有望在“十五五”中期达到2000吨级的通航。

产业协同方面,襄阳会同武汉、十堰和随州打造“武襄十随”汽车产业集群,联合宜昌、荆门、荆州共建“国家级磷化工循环产业集群”,引进总投资200亿元的兴发保康谷城磷化工产业园、总投资300亿元的湖北联投磷煤氟产业基地等一批重量级项目;携手随州率先建成全省首个跨市域新型电力系统,实现新能源在鄂北地区就地消纳与平衡。

坚定不移走生态优先绿色发展之路 宜昌GDP居中部非省会城市首位

湖北日报讯(记者谢慧敏)8月20日,宜昌市委常务副市长徐伟营在发布会上介绍,“十四五”以来,宜昌坚定不移走生态优先、绿色发展之路,2024年GDP达到6191亿元,跃居中部非省会城市第1位、全国百强城市第48位,较“十三五”末前进5位。

徐伟营介绍,宜昌始终把修复长江生态环境摆在压倒性位置,以壮士断腕的决心和勇气破解“化工围江”,沿江134家化工企业“关改搬转”全面完成,出境断面总磷浓度较“十三五”末下降近60%。

在产业上,宜昌坚持攀高逐新,精细化化工占化工产业的比重从2018年的18.6%提升至2024年的48%,生命健康产业蓬勃发展,累计获批一类创新药4个、占全省1/3。新能源及高端装备产业势头强劲,宁德时代邦普、欣旺达东风等行业龙头重仓宜昌,建成新能源电池制造项目产能达80GWh。

此外,宜昌扛牢宜荆荆恩城市群“群主”责任,一方面,加快建设“当枝松宜东”百强聚集区,共同培育宜荆荆磷化工循环产业集群,年产值突破3000亿元。同时,联合武汉、襄阳共同申报“万里茶道”世界文化遗产,携手打造“神武峡”国际精品旅游线路,并常态化与重庆联合举办长江三峡国际旅游节。2024年宜荆荆恩城市群经济体量达到1.38万亿元,占全省比重达23%。